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kartka i dtugopis

gumka do mazania

korek do wina

spinacz do papieru

agrafka

kartki papieru

ptaskie metalowe blaszki lub plastikowe pokrywki od pojemnikow,
zakretki od butelek, drewniany badz plastikowy klocek, gatazka, liSc
kawatek drewna

metalowy przedmiot (moneta, klucz), kamien, wieksza muszla
miska z woda

jajka

sol

tyzeczka

Jesli nie posiadacie, ktoregos z przedmiotow w domu, mozecie zastgpic je innym
o podobnej masie i wielkosci.



o
.I. ®
Y

Uniwersytet
Dzieci

%

M OBEJRZY] FILM: Dlaczego jabtko spada?
Obejrzyj film, z ktorego dowiesz sie co to jest grawitacja i jak ona
wptywa na nasze codzienne zycie.

FILM: https://www.youtube.com/watch?v=2ans7-HrymU

Co zapamietates/-tas z filmu?

Czym s3 masa i sita?

Co to znaczy, ze jakies ciato ,wazy”"?

Czy ciata na Ksiezycu waza tyle, co na Ziemi?


https://www.youtube.com/watch?v=2ans7-HrymU

DOWIEDZ SIE WIECE]: Co to jest grawitacja?

Sita grawitacji (cigzenie powszechne) polega na tym, ze wszystkie obiekty
posiadajace mase oddziatujg na siebie, wzajemnie przyciggajac sie.

Masa - okresla ilos¢ materii (atomow) w danym ciele. Mozemy uzywac
obrazowych porownan - jesli w garnku jest kilka ziaren fasoli na dnie, to bedzie
miat on mniejsza masa, niz kiedy nasypiemy fasoli az po same scianki.

Sita - to inaczej oddziatywanie, jakiemu ulega dane ciato.

Przyktady sit:
- sita wiatru, ktory popycha zaglowki na jeziorze,
- sita ciagu, ktora sprawia, ze samochod jedzie,
- sita tarcie, ktora sprawia, ze kopnieta pitka na boisku po jakims czasie
hamuje.

Stwierdzenie, ze ciato “wazy”, oznacza, ze dziata na nie sita, ktorg nazywamy sita
grawitacji. WielkoSc tej sity nazywamy ciezarem ciata. Masa danego ciata (jako
iloS¢ atomow) jest zawsze stata, ciezar - zmienia sie. Mowi sie np., ze na Ksiezycu
ciata waza mniej - czyli na Ksiezycu na ciato dziata mniejsza sita grawitacji.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Cia%C5%82o_(fizyka)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Masa_(fizyka)
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Jak spadaja liscie?

Przypomnijcie sobie jak podczas jesiennych spacerow po parku czy lesie
obserwowaliscie jak spadajg liscie i kasztany. Kiedy juz sobie przypomnisz, wez kartke
i sprobuj narysowac ich tor spadania.

Jaki jest ich tor ruchu? Jako
podsumowanie wypowiedzi, zachec
dziecko do przeprowadzenia
doSwiadczen. Nalezy spodziewac sie
roznych odpowiedzi - w tym
momencie nie nalezy jednak
zdradzac prawidtowej, lecz tylko
wzbudzic ciekawosc dziecka,
zachecajac do przeprowadzenia
doswiadczen.




é“ | |
P - Eksperymentowanie

Uniwersytet
* Dzieci

WYKONA) EKSPERYMENT: Czy ciata o podobnej masie i ksztatcie
spadaja tak samo szybko?

Rozdaj dziecku przedmioty o podobnej masie i ksztatcie, np. gumka
myszka - korek od wina, spinacz - agrafka, opaska na reke - wstazka.

Pokaz dziecku karte pracy.

Link do karty pracy:

https://drive.soogle.com/drive/u/1/folders/1IWKU4bNwbYsdNCAIzSu
T8ELWrONZ mWrc

Razem z dzieckiem upuscie ciata o podobnych masach z tej samej
wysokosci, w tej samej chwili - obserwujac ich czas spadania, a
nastepnie zapisujac wyniki na karcie pracy.


https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1WKU4bNwbYsdNCAIzSuT8ELWrQNZ_mWrc
https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1WKU4bNwbYsdNCAIzSuT8ELWrQNZ_mWrc
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WYKONA) EKSPERYMENT: Czy ciata o roznej masie, ale podobnym ksztatcie,
spadaja tak samo szybko? Rozdaj dziecku kartke papieru i metalowa blaszke (tej
samej wielkosci) albo kartke papieru z plastikowym zamknieciem od pudetka (tez
tej samej wielkosci).

WAZNE, zeby przedmioty miaty taki sam ksztatt, ale jeden byt wyraznie ciezszy od
drugiego.

Dziecko wraz z rodzicem, badz rodzenstwem opuszczajg z tej samej wysokosci
przedmioty o znaczgco roznych masach i takich samych ksztattach i obserwuja
czas spadania. Wyniki umieszczaja na karcie pracy.

Popros dziecko by podzielito sie swoimi spostrzezeniami i wnioskami.

Spodziewany efekt: ciato ciezsze spada szybciej.
ZaobserwowacC mozna, ze ciata o wiekszej masie spadajg szybciej. Wyglada zatem

na to, ze na pytanie ,0d czego zalezy czas spadania?” nalezatoby odpowiedziec
,0d masy”.
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WYKONA) EKSPERYMENT: Czy dwa ciata o tych samych masach i roznym ksztatcie spadaja tak
samo szybko?

W trzecim doswiadczeniu uzyj dwoch identycznych kawatkow papieru - zatem dwoch ciat o
identycznej masie. Jeden kawatek papieru zgniec w kulke, drugi pozostaw w postaci roztozonej.
Upewnij sie, ze dziecko rozumie, ze po zgnieceniu masa papierowej kulki jest taka sama.

Mozesz zrobic proste doSwiadczenie - stoimy wyprostowani (jesteSmy wtedy jak roztozona
kartka) i stajemy w kucki (zgniatamy sie). Czy nasza masa sie zmienita?

Karta roztozona spada wolniej, gdyz dziata na nig wieksza sita oporu powietrza, niz na kulke.
Masy sg takie same, wiec sita ciezkosci jest taka sama. Ale roznica miedzy sita ciezkosci, a
oporu powietrza jest dla kartki mniejsza, wiec ciato spada wolniej.

Opor powietrza jest zwigzany z obecnoscig powietrza. Gdy spadajace ciato trze o atomy
powietrza wytraca swoja predkosc. Powietrze sktada sie z czasteczek roznych gazow,
wykonujacych w przestrzeni chaotyczny ruch - czasteczki zderzaja sie ze soba i ciggle
zmieniaja kierunki. Ptaska kartka ma o wiele wiekszg powierzchnie “styku”, niz zgnieciona
kulka.
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DoSwiadczenie:
| Jak czasteczki zachowuj3 sie w wodzie?

Potrzebne materiaty:
plastikowy korek (nietongce) / drewniany lub plastikowy klocek, gatazka, lis¢, korek od
butelki
metalowy / przedmiot, ktory tonie, np. (moneta, klucz, wigksza muszla, kamien, plastelina)
naczynie puste
miska np. z woda

Dziecko ma za zadanie upuscic przedmioty nad pusta miska i nad miska wypetniona woda i
odnotowac roznice.

Spodziewany efekt:

Przy upuszczaniu przedmiotow do pustej miski, czas spadania dla obu przedmiotow bedzie
podobny. Przy wpuszczaniu do wody - jeden przedmiot zatrzyma sie przy jej powierzchni i nie
bedzie chciat spasc.

Za zaobserwowane zjawisko odpowiada sita, zwana sitg wyporu. Powoduje ona, ze przedmioty
wrzucone do wody sa wypychane do gory.

Jak zaobserwowaliScie, dziata ona na niektore ciata (unosza sie na powierzchni), a na niektore
nie dziata (tona). Tak naprawde sita wyporu dziata zawsze, ale dla przedmiotow, ktore maja
mniejszg gestos¢ od wody, ma ona wieksze znaczenie od sity ciezkosci (te przedmioty s3
wypychane), a dla tych, ktore maja wieksza gestosc (tong) jest ona mniejsza od sity ciezkosci.
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M WYKONA) EKSPERYMENT: Czy mozna sprawic, zeby to, co tonie, uniosto sie?
Potrzebne beda: szklanka z wod3, surowe jajko, sol, tyzeczka

Nalezy ostroznie wtozyc jajko do wody i notowac obserwacje. Nastepnie wsypac do
wody soli, mieszajgc obserwowac co nastgpi i co sie zmieni.

Wniosek z doSwiadczenia: Dodajac sol do wody powodujemy, ze jajko wyptywa, czyli
musiata zmienic sie sita wyporu na nie dziatajaca. Jajko jednak nie zmienito swojej
gestosci — dalej jest tym samym jajkiem. Po dosypaniu soli zmienita sie za to gestosc
wody - wzrosta, w wyniku czego jajko sie wynurza.

Morze Martwe jest bardzo stonym morzem - jest w nim tyle soli, ze az nie jest sie
ona cata w stanie rozpuscic i ,wychodzi” z wody jako duze stupy. Nazwa morza
wzieta sie stad, ze z powodu iloSci soli, praktycznie nic nie jest w stanie w nim zyc.
Dzieki soli woda jest tak gesta, ze wypycha wszystko do gory.
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OBEJRZY) FILM: Jak na Ksiezycu spadaja piorko i mtotek?

Zadaj dziecku pytanie: Jak spadaja przedmioty upuszczone na Ksiezycu, gdzie nie
ma powietrza?

Nastepnie pokaz dziecku filmik “Eksperyment Galileusza na Ksiezycu. Apollo 15"

FILM: https://www.youtube.com/watch?v=5kY5AKWnOsl

Na filmie astronauta upuszcza jednoczesnie piorko i mtotek - na Ksiezycu, gdzie
nie ma powietrza (nic zatem nie stawia oporu) wszystkie ciata spadaja tak samo
szybko. Poniewaz sita ciezkosci na Ksiezycu jest mniejsza, astronauta nie stawia
krokow, jak na Ziemi, lecz probujac chodzic, odrywa sie od powierzchni Ksiezyca
(podskakuje).


https://www.youtube.com/watch?v=5kY5AKWn0sI
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ZASTANOW SIE: Od czego zalezy czas spadania przedmiotow?

Mieliscie okazje przeprowadzic rozne doSwiadczenia, ktore pozwolity

odpowiedziec na zadane pytanie.

Za spadanie odpowiada sita grawitacji — ale rozne przedmioty spadaja
w rozny sposob, co jest spowodowane obecnoscig innych sit, np. sity
oporu powietrza, czy sity wyporu. Nie nalezy o nich zapominac, gdy
mowimy o spadaniu, bo mozna dojs¢ do ztych wnioskow (np. ze cigezsze

spada szybciej, co obaliliSmy w doSwiadczeniu 3).



Dziataj z Fundacja

Uniwersytet Dzieci!

n facebook.com/UniwersytetDzieci @fundacjauniwersytetdzieci y @unwrdzieci


https://fundacja.uniwersytetdzieci.pl/wspolpraca
https://fundacja.uniwersytetdzieci.pl/wspolpraca
https://www.facebook.com/UniwersytetDzieci/
https://www.instagram.com/fundacjauniwersytetdzieci/
https://twitter.com/unwrdzieci

